

学思想 强党性 重实践 建新功

广东省人社厅

创新推出“妈妈岗”模式 妈妈们家庭事业两不误

看到佛山鸿远电子商务有限公司(以下简称“鸿远电商”)“妈妈岗”的招聘海报,36岁、来自陕西的吴娟利又重新燃起再就业的希望。经过面试及岗前培训,5月10日,她正式成为鸿远电商“妈妈岗”上的一名客服,每天工作4小时。

助力妈妈们重返工作岗位

“妈妈岗”,顾名思义,是一种为妈妈们特设的工作岗位。通过实行弹性工时制度,帮助妈妈们实现灵活就业,方便妈妈们兼顾家庭和工作。

2021年,广东中山在全国率先出台“妈妈岗”新就业模式政策。今年4月,广东省人社厅发布《关于推行“妈妈岗”就业模式促进妇女就业的实施意见(征求意见稿)》,拟从全省层面推动这一工作提质增效。

7年前“二宝”出生时,为了更好地照顾两个孩子,吴娟利辞去了业务跟单员工作。她和丈夫在佛山高明共同经

营一家店,向工厂销售叉车等物料搬运设备。

今年,店里生意不太好,夫妻俩经济压力增大。她也感到自己有点和社会脱节,萌生了重回职场的想法。但在求职市场,36岁是一个略显“尴尬”的年纪,何况工作之外还要照顾孩子,吴娟利犯难了:到哪儿去找一份适合自己的工作?

“妈妈岗”对我来说是雪中送炭,之前我们已经在想要不要回老家去。”吴娟利说,现在,每天早上她送完两个孩子上学后,就在鸿远电商的客服岗上全心工作4个小时,下午则照看店里生意,接孩子放学,可谓“赚钱带娃两不误”。

随着“妈妈岗”的推广,越来越多的妈妈们重新走上工作岗位,开启职业第二春。从目前已经公布的“妈妈岗”情况来看,岗位遍布教育培训课程顾问、房地产置业顾问、企业客服专员、工厂普工、配送员、销售员等不同行业工种。

多渠道拓宽妇女就业空间

记者了解到,主题教育开展以来,广东省人社厅把学习成果落实到就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系等主责主业中,一步一个脚印推动人社工作的美好蓝图转变为生动实践,体现主题教育实效,不断增强人民群众的获得

感、幸福感、安全感,兜牢民生保障底线。

记者了解到,《关于推行“妈妈岗”就业模式促进妇女就业的实施意见(征求意见稿)》提出,广泛开发“妈妈岗”,拓展妇女就业空间,明确“妈妈岗”主要用于吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业,工作时间、管理模式相对灵活,方便兼顾工作和育儿。

广东通过政府政策的形式,鼓励用人单位因企制宜,采取各种方式,对“妈妈岗”进行集中统一管理,形成规模效应。与此同时,鼓励用人单位建立“妇女之家”,为员工提供福利性婴幼儿照护服务,并强调不得开发从事繁重劳动、有毒有害等不适合育几妇女就业的岗位作为“妈妈岗”。

随着政府的推动,“妈妈岗”被越来越多的企业和求职者所熟知接受。在今年5月举行的2023年广东“稳就业促发展”珠三角片区大型招聘嘉年华现场,就特别设置了“妈妈岗”招聘专区。

搭建线上招聘对接平台、建立零工市场动态管理名录、编制规范运行的零工市场“电子地图”、开展“妈妈岗”就业创业技能培训……广东正为“妈妈岗”招聘求职提供更多指引和帮助,多渠道拓宽妇女就业空间。

(羊城晚报记者 周聪)

广东扎实开展主题教育,着力解决人民群众急难愁盼问题

自觉问计于民 问需于民 办好群众身边关键小事

广州

坚持“小切口大变化” 提升交通出行服务品质

交通出行与每个市民息息相关。主题教育开展以来,广州倾听民声民意,坚持“小切口大变化”办好民生实事,把惠民生的事办实、暖民生的事办细、顺民意的事办好,不断提升人民群众交通出行品质。

及时开通高速收费站

“机场第二高速北段工程竹料收费站什么时候开通?”近日,有市民反映,因广州机场三期扩建工程全面施工,方华公路新兴村至常兴路口路段将实行封闭管理,白云区汉塘村至人和方向直达道路在施工期内无法通行,周边居民出行要绕行流溪河绿道,路程比原来的距离多出约2.5公里,且校车等车型也不允许通过绿道行驶,居民“出行难”问题亟需解决。

收到群众的意见后,广州市交通运输局实地调查研究了解到,机场第二高速公路竹料收费站位于白云区竹料镇,与竹汉路相连接,如果能尽早开通,汉塘村仅需几分钟车程即可到达高速出入口,通过机场第二高速快速出行,将极大方便周边居民交通出行。

得知上述情况后,广州市交通运输局积极协调广州市公安局交警支队、白云区政府、广州交投集团等单位,推动解决白云区汉塘村居民“出行难”问题。“我们督促建设单位切实落实竹料收费站广场至竹汉路连接道路的机非混行、交叉口高差大、转弯处存在盲区、交通信号灯位置不合理等安全隐患整改工作。同时,督促建设单位与属地政府在广州市相关部门指导下,在完成连接线道路安全隐患整改后加强沟通协商,抓



广州地铁东山口站D出口加装了自动扶梯 羊城晚报记者 严艺文 摄

紧高效办理连接线道路管养移交手续。”广州市交通运输局相关负责人表示。

在各方共同努力下,5月9日上午,机场第二高速北段工程竹料收费站正式开通。该收费站设有双向6条车道,有效解决了周边居民“出行难”问题。

地铁出口加自动扶梯

5月15日,乘坐广州地铁出行的街坊发现,广州地铁东山口站D出口加装了自动扶梯,老年人等特殊人群“爬楼梯”的问题得到了妥善解决。

记者了解到,东山口站位于广州市越秀区,是地铁1号线与6号线的换乘站。1号线站台在东西走向的中山一路下,6号线站台在南北走向的署前路下,两线站台呈“L”形交会,共设有C、D、E、F四个出入口,车站日均客流约5万人次,其中D出口客流约占10%,在该出口出行的老年乘客占比较大。

此前,东山口站D出口的

77个台阶是不少老年人、残疾人等特殊人群出行的“拦路虎”。“爬楼梯对老年人来说并不容易,所以我很少走东山口站D出口出站。”市民梁阿姨表示。

为推动公共交通适老化建设,进一步方便周边街坊乘客出行,广州地铁从解决乘客的实际困难入手,因地制宜制定扶梯加装改造方案。

“地铁1号线建设于20世纪90年代,当时实施的地下铁道设计规范对扶梯设置原则等要求与现行标准不同,在东山口站D出口安装扶梯面临出入口建设空间不足等难题。”广州地铁相关负责人介绍,施工过程中需克服土建结构受限、施工场地狭小、管线迁改复杂以及材料进场难等系列难题,根据东山口站附近的特点来配套改造,提升乘客出行的便利性。最终,该工程在今年5月顺利完成并启用,东山口站D出口也以更加贴心的“面貌”,继续服务广大市民群众。

(羊城晚报记者 严艺文)

深圳

防噪科普走进课堂 多措并举精准治噪

进入6月高考、中考季,城市噪声污染问题牵动着广大家长和学子的心。“生活中常见的噪声污染有哪些?”“噪声会给我们带来什么危害?”“作为市民,我们应该如何防治噪声?”……近日,随着最后一堂噪声预防进课堂评选活动的开展,深圳“守护宁静,噪声预防进课堂”主题评选活动落下帷幕。

记者了解到,作为全国人口密度第一的城市,主题教育开展以来,为回应群众关切,守护“宁静城市”,深圳市生态环境局推出多项创新举措精准治噪,还市民安静的居住环境。

开展噪声预防科普课堂

“原来这些都算是噪声污染,听完这个课程后我知道怎么去反映,维护我们的权益了。”在听了噪声课堂的

课程后,市民刘女士觉得受益匪浅。

噪声污染是城市公害,直接关系到居民生活质量。为回应群众关切,深圳市生态环境局创新开展“守护宁静,噪声预防进课堂”主题活动,面向市民公开征集噪声防治特色课程,课程主题设置为科学课、警示课、生活课三个部分。

其中,科学课围绕噪声的危害与防治知识相关方面,面向学生开展噪声预防科普课堂;警示课围绕建筑施工、交通运输噪声相关方面,以噪声执法工作为蓝本,结合社会关注度高的案件,筛选具有引导、规范、预防、教育功能的典型案例,面向建筑施工、交通运输企业人员,开展噪声预防警示课堂;生活课则围绕噪声防治法律法规相关方面,结合易发生在公众身边的热点问题,面向居民,开展噪声预防生活课堂。

连日来,深圳市生态环境局还多次深入工地、学校、社区,针对施工噪声、社会生活噪声等问题开展调查研究;构建了包含23个选题的“环境污染防治”大课题,开展“高密度城市条件下学校实施新改扩建工程中如何形成合力降低噪声扰民问题”调研,为超大城市高密度建成区噪声污染难题研究破解之策。

据了解,根据《深圳市噪声污染防治行动方案(2022—2024年)》,到2024年,深圳全市噪声治理体系将日益健全,噪声防控能力进一步加强,交通、施工、社会生活和工业噪声污染得到有效控制,噪声严重污染区域的声环境质量得到改善,噪声敏感建筑物得到有效防护;群众反映的突出噪声扰民问题得到缓解,公众满意度提升。

研究破解噪声污染难题

噪声课堂评选活动通过课堂试讲的方式从征集的课程资源中评选出特色课程,搭建起优质噪声预防课程资源平台,将噪声防治知识带进学校,送入企业、扩展到社区。

据悉,为进一步推动构建污染防治全民行动体系,下一步,深圳市生态环境局将继续开展噪声防治科普公益课堂,将评选出来的优秀讲师、特色课程充分用起来,面向公众开展系列宣传课堂。

连日,深圳市生态环境局还多次深入工地、学校、社区,针对施工噪声、社会生活噪声等问题开展调查研究;构建了包含23个选题的“环境污染防治”大课题,开展“高密度城市条件下学校实施新改扩建工程中如何形成合力降低噪声扰民问题”调研,为超大城市高密度建成区噪声污染难题研究破解之策。

据了解,根据《深圳市噪声污染防治行动方案(2022—2024年)》,到2024年,深圳全市噪声治理体系将日益健全,噪声防控能力进一步加强,交通、施工、社会生活和工业噪声污染得到有效控制,噪声严重污染区域的声环境质量得到改善,噪声敏感建筑物得到有效防护;群众反映的突出噪声扰民问题得到缓解,公众满意度提升。

(羊城晚报记者 林园)



噪声预防科普课堂 通讯员供图

广东省总工会

“送健康”“送清凉” 当好职工“娘家人”

夏日岭南,闷热潮湿。广大劳动者们冒着酷暑、挥汗如雨,奋斗在高温一线。在开展主题教育过程中,广东省总工会当好广大职工“娘家人”,先后启动2023年度“新就业形态劳动者温暖行动”“送健康体检”“智送清凉”等一系列关爱活动,不断增进民生福祉,让广大一线职工以更加饱满的热情、更加充沛的精力投身于施工生产,助力广东经济社会高质量发展。

“送健康”预计将惠及逾3万名职工

6月8日,广东省总工会2023年度“送健康体检”活动在河源市正式启动,约700名新业态劳动者领到了一份“健康大礼包”。

“我们物流从业者平时收入不是很高,自己不太舍得花钱去体检。工会为我们组织送健康体检活动,大家都觉得很暖心。”顺丰速运有限公司河源分公司工会主席邱秋环说,“送健康体检活动让我们感受到‘娘家人’的关心和温暖。”

“没想到,这次体检项目不仅有身体体检,还有心理检查,‘送健康’服务太贴心了。通过健康体检,我们及时了解了自己的身体状况,做到无病加强预防,有病早发现、早治疗,真是太感谢了!”职工小李参加完体检后说。

据了解,为关心关爱长期奋战在全省各行各业的一线职工,特别是新业态领域的从业人员身心健康,2023年,广东省总工会一次性投入1200万元,为网约车司机、快递小哥、送餐员等新业态劳动者及环卫工人、建筑工人等一线职工群众提供全新的健康体检服务套餐,预计将惠及全省超过3万名职工群众。



“送健康体检”活动现场 通讯员供图

为高温生产作业一线职工“送清凉”

广东各级工会深入一线、深入企业,为高温生产作业的一线职工送去“清凉”。

夏日午后,广州市越秀区东山(龟岗)公交总站的爱心驿站前,“致敬高温下的您”2023年户外劳动者爱心雪糕免费送活动正在进行。

“这么热的天气里领一支免费雪糕,真的非常开心。”外卖骑手小罗说,“雪糕是冰的,但我却感到很温暖,感受到工会满满的心意。”

一同前来领取雪糕的外卖员小张,刚从河北来到广州工作,“一支雪糕虽小,但让我感受到了广州这座城市的人情味。”

据了解,今年,广州市总工会优选十个户外劳动者工会爱心驿站,分两批开展2023年户外劳动者爱心雪糕免费送活动:第一批从5月16日至6月30日,第二批从7月1日至8月7日,活动持续84天。这是广东省各级工会关

爱关心一线职工群众的一个缩影。据悉,6月20日至9月27日,广东省总工会还将开展“智送清凉”活动,计划投入1470万元,每天给全省户外劳动者工会会员发放5万张满3元减2.99元的“清凉券”。

此外,广东省总工会聚焦“践行宗旨为民造福”目标,5月1日至31日,组织全省各级工会开展2023年“新就业形态劳动者温暖行动”服务月活动,组织开展送思想文化、送健康保障、送温暖关爱、送法律服务、送就业服务、送技能提升、送平安保障、送交友联谊“八送”活动。

据了解,在开展主题教育中,广东省总工会印发了《省总机关深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施方案》。广东省总工会提出,以推动高质量发展、提高职工获得感、幸福感、安全感来检验主题教育成果,确保主题教育取得看得见、摸得着的成效。

(羊城晚报记者 侯菲菲 通讯员 王娅 罗瑞雄)

统筹/羊城晚报记者 罗仕

民生无小事,枝叶总关情。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,广东牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,站稳人民立场,践行党的宗旨,贯彻党的群众路线,自觉问计于民、问需于民,着力解决人民群众急难愁盼问题,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。